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Beleidsplan Commissie ‘Groene Kerk’ van de PG Barneveld 
Januari 2023 
 
 
Inleiding 
 
In de kerkenraadsvergadering van 31 mei 2016 is besloten om onze kerk  aan te melden als 
“Groene Kerk”.  
 
De GroeneKerkenactie is een initiatief van Kerk in Actie en Stichting Tear. De actie richt zich 
op alle geloofsgemeenschappen, die actief aan de slag willen gaan met duurzaamheid, 
sociale rechtvaardigheid en het vergroenen van de eigen gemeenschap. Aan de slag met 
‘rentmeesterschap’ dus. 
 
De naam Groene Kerken is gekozen vanwege de vele mogelijke associaties met het woord 
groen. Groen is schepping, groen is klimaat, groen is duurzaam en groen is goed en recht 
doen. In een wereld, die in toenemende mate te maken krijgt met klimaatverandering, 
uitbuiting en onrecht, geven Groene Kerken een tegengeluid. En dat is een hoopvol geluid 
voor de wereld en voor de kerk. 
 
Bij de GroeneKerkenactie werk je stap voor stap aan een groenere geloofsgemeenschap. De 
actie is geen keurmerk, maar een verbinding om elk jaar een stap te zetten om groener te 
worden.  
 
Dit beleidsplan vormt de basis waarop wij als Protestantse gemeente Barneveld ‘Groene 
Kerk’ willen zijn. Het is geen doel op zichzelf, maar een hulpmiddel om doelgericht te kunnen 
werken aan het ‘Groene Kerk’ zijn. Een beleidsplan is dynamisch. Het legt voor enkele jaren 
de voornemens en prioriteiten vast. Bijstelling van het beleidsplan is – in overleg met de 
kerkenraad – mogelijk.  
 
 
Opdracht en visie 
 
De opdracht van de commissie ‘Groene Kerk’ is stap voor stap te werken aan een groenere 
geloofsgemeenschap. Een plek waar oog en aandacht is voor duurzaamheid, zorg voor de 
schepping, geven om de ander en samen aan de slag met dat oude woord: 
rentmeesterschap.  
Dit is op te splitsen in de volgende onderwerpen:  

- Geloof en inspiratie; 
- Het kerkgebouw zelf; 
- Bewust inkopen doen; 
- Geld. 

De visie hierbij is dat we met alle gelovigen in ons land echt het verschil kunnen maken als 
we opnieuw invulling geven aan de opdracht: goed en recht doen omwille van de God die 
alles schiep en omwille van onze naaste en de generaties die na ons komen. 
 



2 
 

 
Samenstelling van de commissie ‘Groene Kerk’ 
 
De commissie ‘Groene Kerk’ bestaat uit vijf tot zeven gemeenteleden. Zij valt onder 
verantwoordelijkheid van de diaconie. Financieel valt zij onder verantwoordelijkheid van de 
kerkrentmeesters. De kerkrentmeesters verstrekken het budget voor de commissie. De 
commissie komt één keer per twee tot drie maanden bijeen, afhankelijk van de activiteiten 
die zij organiseert.  
 
 
Doelen  
 
Geloof en inspiratie  
Bewustwording van gemeenteleden dat wij rentmeesters zijn van Gods schepping.  

1. Enthousiasmeren van kerkleden 
2. Praktisch bezig gaan 
3. Gezondheid van de aarde en haar bewoners 
Deze onderdelen hebben vanzelfsprekend overlap. Zo willen we mensen m.n. 
enthousiasmeren door op een praktische manier met elkaar aan de slag te gaan, 
waarbij we speciaal de focus leggen op de gezondheid van de aarde en haar 
bewoners.  

 
Kerkgebouw 
De vernieuwbouw is klaar. Het gebruik van het gebouw en de ruimte eromheen blijven we 
volgen en we denken mee met ontwikkelingen. Zodat het kerkgebouw zo groen mogelijk 
(benut) blijft.  
 
Bewust inkopen doen 
Fairtrade inkopen en duurzaam. 
 
 
Ideeën 
 
De volgende ideeën zijn voorbeelden van waaraan we kunnen denken als we het hebben 
over het gestalte geven van ‘Groene Kerk’. We proberen stap voor stap elk jaar de kerk en 
de gemeente iets groener te maken. Sommige voorbeelden zullen misschien uit het plan 
verdwijnen, nieuwe ideeën zullen misschien toegevoegd worden.  
 
Geloof en inspiratie  

- Eenmaal per jaar een themadienst organiseren. Hierbij kan ook de kindernevendienst 
betrokken worden. 

- Een interactieve dienst om 11 uur. Eventueel met het spel Duurzaamheid & Talenten 
of met het inzetten van de bucketlist, door Micha ontwikkeld. 

- Eenmaal per jaar een activiteit via Samenspraak.  
- Thema tijdens een startzondag. 
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- Jaarlijks aandacht voor de landelijke warme truiendag door informatie in het 
kerkblad. 

- Het organiseren van een kookworkshop: werken met seizoensproducten (die uit de 
nabije omgeving komen)  vooraf kunnen we gezamenlijk boodschappen doen, 
waarbij we oog hebben voor verpakkingsmaterialen (zo min mogelijk), maar ook voor 
budgettering en inkoop. Dit kan in combinatie met Meet and Eat en/of met de 
Startzondag.  

- Voorlichting van iemand die zelf groenten verbouwt (bijv. de Elzenkamp), evt. met 
bezoek aan de locatie. 

- Filmavond over met het thema duurzaamheid/rentmeesterschap; aansluitend een 
discussie/gesprek/interview/presentatie. 

- Een speelgoed(ruil)beurs jaarlijks of eenmaal per twee jaar.  
- Een avond over afvalvermindering (bijv. door Emily Jane Lowe)  
- Informatie via Facebook, kerkblad en website.  
- Meer ruimte in de nieuwsbrief, zodat de commissie frequenter informatie/tips kan 

delen met gemeenteleden. 
- Kerkblad via de mail. 

 
Kerkgebouw  

- Zonnepanelen 
- Moestuin 
- Bloementuin 

 

Financiën 
- Kiezen voor een eerlijke/groene bank, minstens voor het spaargeld van de kerk. 

 
Bewust inkopen doen 

- De huidige koffie en thee hebben het Rainforest Alliance keurmerk. Er valt nog na 
te denken over het Fairtrade keurmerk. Die organisatie is net één ster minder 
duurzaam, maar komt op voor de allerarmste boeren. Deze boeren zijn niet in de 
gelegenheid financieel gezien om aan alle voorwaarden voor de hoogste score op 
duurzaamheid te voldoen.  

- limonade, brood en wijn, druivensap, schoonmaakmiddelen, zeep voor toilet, 
printerpapier.  

- De wekelijkse bloemengroet verduurzamen. 
- Inleveren cartridges, batterijen etc. 

 
 
Afronding 
 
De commissie voorziet de diaconie, de kerkrentmeesters en de kerkenraad van voor hen 
relevante informatie. Andersom weten de diaconie en de kerkrentmeesters de commissie te 
vinden bij duurzame vragen. 


